
Demensplanen 2015 «Den gode 
dagen», en av delplanene innenfor 
Omsorgsplan 2015, er lagt fram. En 
av de største omsorgsutfordringene 
vi står overfor som følge av økt 
levealder og endret alderssammen-
setning i befolkningen, er at antall 
mennesker med ulike demenslidel-
ser sannsynligvis vil bli fordoblet i 
løpet av 35 år. Den sterkeste vek-
sten vil skje om 10 – 15 år.

Demensplanen løfter fram 3 hoved-
satsingsområder:
	 •	 Dagaktivitetstilbud
	 •	 Bedre tilpassede botilbud
	 •	 Økt kunnskap og kompetanse

Når det gjelder dagtilbudet er det 
av mange omtalt som det man-
glende mellomledd i omsorgskje-
den. Bare 4 % av de som bor 
hjemme med en demenslidelse har 
et dagtilbud. Et slikt tilbud skal ak-

tivisere, stimulere og bidra til gode 
opplevelser og gi meningsfulle 
hverdager. Videre kan et slikt tilbud 
avlaste de nærmeste for omsorgs-
oppgaver på dagtid og bidra til at 
familie og ektefelle kan klare å stå 
i en krevende omsorgssituasjon. 

Forskning viser at nesten 80 % av 
de som bor i sykehjem har en de-
menslidelse. Det som er utfordrin-
gen er at mange sykehjem ikke er 
bygd og tilrettelagt for mennesker 
med demens. Dersom sykehjem-
met skal fungere som botilbud for 
demente i framtida, krever det om-
bygging og tilpassing av en betyde-
lig andel av dagens sykehjem. 

Det skal i årene framover satses på 
å gi alle ansatte i den kommunale 
helse- og sosialtjenesten kunnskap 
gjennom ulike opplæringstiltak. 
For å sikre at alle aktørene i om-

sorgskjeden har grunnleggende 
kompetanse og kunnskap om de-
mens og demenssykdommer, skal 
det utvikles opplæringsprogram 
for frivillige, ansatte og pårørende. 
I tillegg til å heve kompetansen 
til ansatte, pårørende og frivillige 
skal det satses på forskning om 
demens.

RO er tilfreds med Regjeringens 
satsing for å skape et helhetlig 
tilbud for innbyggere med demens 
og tjenestemottakere med kognitiv 
svikt. En slik satsing som det legges 
opp til vil være et viktig bidrag til å 
heve den generelle bokvaliteten for 
flere tjenestemottakere i pleie- og 
omsorgstjenesten. Satsingen på 
kompetanse og forskning vil også 
bidra til å øke kvaliteten på de 
tjenester som ytes i pleie- og om-
sorgstjenesten. 
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RO har i høst hatt tilbud til alle kommuner om en tema-
samling kalt ”Framtidas omsorgsutfordringer og mulige 
løsninger” for kommunestyrer, administrasjon og bruker-
representanter.  Denne temasamlingen er nå gjennomført 
i ett dusin kommuner, med svært gode tilbakemeldinger.  
RO viderefører derfor dette tilbudet slik at flere kommu-
ner kan gjennomføre det i 2008.  

En av kommunene som har gjennomført temasamlingen 
er Randaberg kommune utenfor Stavanger, hvor delta-
kerne var både politikere, organisasjoner og ledere. 
De sier dette om samlingen: 

Ordfører Tone Tvedt Nybø:
”Det som jeg satt igjen med som det viktigste fra 
denne kvelden, var at vi som kommune har et 

valg. Et valg om hvilken retning vi ønsker å gå for 
å møte omsorgsutfordringene som kommer. Han 
klarte å engasjere. Jeg ble veldig engasjert!”  

Avdelingsleder Anne Grodem:
”Jeg syns samlingen var en veldig god "kick-off" 
som oppstart på arbeidet med planen. Det var en 
god måte å få orientert politikere - å få startet et 
engasjement. 
Som sagt tidligere, syns jeg det var kjempeinteres-
sant å høre om hvilke utviklingstrekk og trender en 
ser for seg nasjonalt og internasjonalt. F.eks pro-
fesjonalisering kontra avprofesjonalisering. Veldig 
nyttig å bli løftet opp fra sin "daglige dont" og se 
forhold ut fra et større perspektiv.”

Framtidas omsorgsutfordringer og mulige løsninger

RO takker for godt samarbeid med kommunene og 
andre samarbeidspartnere i 2007.

Leder og ansatte ved RO ønsker samtidig alle 
en riktig god jul og et godt nyttår.



Bolig og fritid er en avdeling som 
gir individuelt tilpassede tjenester til 
barn, unge og voksne med ulike fysis-
ke og psykiske funksjonsnedsettelser 
innenfor områdene bolig og fritid.

Sande kommune deltar i nasjonal 
satsning for støttekontakttjenesten 
hvor Kristiansand kommune har 
prosjektansvar i nært samarbeid 
med Sosial- og helsedirektoratet. Vi 
har tatt i bruk metoden ”Fritid med 
bistand” hvor det tilrettelegges for 
at deltakerne etter hvert kan stå på 
egne ben og verdsettes i selvvalgte 
fritidsaktiviteter. Dette gjøres ved å 
kartlegge interesser, ønsker og drøm-
mer samtidig som det vurderes hvilke 
forutsetninger den enkelte har. En 
brukerundersøkelse i kommunen viser 
at det er behov både for deltakelse 
i foreninger, felles tilbud for flere 
brukere av tjenesten og individuelle 
tiltak.

Vi gir støttekontakt individuelt og i 
gruppe. Som eksempel på gruppeak-
tivitet har vi et populært tilbud som 

kalles ”supergruppa” hvor medlem-
mene deltar på sosiale og fysiske 
aktiviteter som innebandy, bowling 
og kino.

For å nå ut til flere, gir vi sponsormid-
ler direkte til lag og foreninger som 
gjennom dette bidrar til integrering 
og inkludering i nærmiljøet for våre 
tjenestemottakere.Vi har blant an-
net inngått samarbeid med Krokstad 
Judoklubb og planlegger i disse dager 
4H og Sande Menighet v/ungdoms-
gruppa Genesis.

Ved at vi tilrettelegger for at den en-
kelte tjenestemottaker får være med 
å forme sin fritid og gjøre valg etter 
egne ønsker og behov, gir vi mulighet 
for en bedre integrering, inkludering 
og en meningsfylt fritid for den en-
kelte. 

Hilde Iversen
Fagleder Bolig og fritid
Email: hilde.iversen@
sande-ve.kommune.no
mobil: 97514406

Kurs-/konferanse-
oversikt vår 2008
Tid som gave
Frivillige som ressurs i omsorg for 
alvorlig syke og deres pårørende
4.-5. februar 2008 – Lillestrøm

Arbeidsglede!
14.-15. februar 2008 – Oslo

Helse i hver linje
Felles ansvar og ansvarsfordeling 
mellom 1. og 2. linje i helse-
tjenestene
1.-2. april 2008 – Oslo

Brukerbetaling innen pleie 
og omsorg
6.-7. mars 2008 – Oslo

Grunnkurs – saksbehandling
10.-11. mars 2008 – Bergen

Plikt til internkontroll – 
behov for kvalitetsstyring
31. mars 2008 – Oslo

Dokumentasjon
7. april 2008 – Oslo

Helsepersonells plikter og 
pasienters rettigheter
10.-11. april 2008 – Oslo

Saksbehandling for erfarne 
saksbehandlere
17.-18. april 2008 – Oslo

I tillegg til å arrangere egne 
kurs og konferanser tilbyr RO 
også å arrangere kurs og kon-
feranser på oppdrag fra andre. 
For nærmere informasjon se 
hjemmeside: 
www.ro.no

Brukerstyrt personlig assistanse (BPA)
I statsbudsjettet for 2008 er det foreslått 77.842 mill. kroner til kommuner 
som søker om stimuleringstilskudd til BPA.

Søknadsfrist: 1. mars 2008, se veiledning til søknad om stimuleringstilskudd 
for 2008 på ROs hjemmeside.

Vedrørende selve ordningen med BPA, vises det til Rundskriv I-20/2000 til lov 
om sosiale tjenester m.v. og Rundskriv I-15/2005 fra HOD: 
Brukerstyrt personlig assistanse (BPA) – utvidelse av målgruppen.

Spørsmål vedrørende BPA kan rettes til RO, tlf: 74839799.

I forbindelse med oppfølgingen 
av Omsorgsplan 2015 foreslår 
Regjeringen et nytt investeringstil-
skudd til sykehjem og omsorgsboliger 
som er tilrettelagt for heldøgns om-
sorgstjeneste fra 2008. 

Det gis investeringstilskudd til 12 000 
sykehjemsplasser og omsorgsboliger i 
perioden 2008-2015, med en anslått 
samlet ramme over statsbudsjet-
tet på 6 mrd. kroner fram til 2015. 
Maksimalt tilskudd pr. sykehjemsplass 

er kr 600 000,- og pr. omsorgsbolig 
kr 400 000,-.  

Tilskuddet foreslås rettet mot syke-
hjem og boliger for personer med 
behov for heldøgns bistand, uavhen-
gig av alder, diagnose og funksjons-
hemming, eksempelvis eldre med 
behov for pleie- og omsorgstjenester, 
eller andre funksjonshemmede som 
trenger tett daglig bistand. Det vil i 
hovedsak være snakk om heldøgns 
bistand hvor hjelpeapparatet/perso-

nalet er knyttet til boligen eller har 
base i boligen. 

Husbanken vil ha ansvaret for forvalt-
ning av tilskuddene mens fylkesman-
nen vil vurdere behovene i den enkel-
te kommune. Det vil være kommunen 
som søker Husbanken om tilskudd, 
men tilskuddene kan videreformidles 
til andre som tilbyr boligløsninger 
med omsorgstjenester på ikke kom-
mersiell basis.

Nytt investeringstilskudd til sykehjem og omsorgsboliger 

Sande kommune ved avdeling bolig og 
fritid tar grep om støttekontakttjenesten


